
Ο Αθλητισμός για την ανάπτυξη επωφελούμενος  από τα νέα πρότυπα  και το εκπαιδευτικό υλικό  

 

Το πρόγραμμα CHANGE   

Το τριετές χρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Ένωση πρόγραμμα CHANGE (www.change-

sport.eu) ολοκληρώθηκε επιτυχώς τον Δεκέμβριο του 2022. Ο στόχος του προγράμματος CHANGE 

ήταν να καθορίσει τις δεξιότητες και τις ικανότητες για τον αθλητισμό ώστε να λειτουργήσει ως 

εργαλείο για την ανάπτυξη των ανθρώπων και της κοινωνίας των πολιτών στην Ευρώπη. Οι εταίροι 

του CHANGE παρείχαν μια συστηματική διερεύνηση της απασχόλησης, της εκπαίδευσης και των 

δεξιοτήτων στον τομέα του αθλητισμού για ανάπτυξη.  

Το πρόγραμμα CHANGE εφάρμοσε το Μοντέλο των 7 Βημάτων για την ανάπτυξη εργατικού 

δυναμικού και δεξιοτήτων. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα τον προσδιορισμό και τον ορισμό των 

δεξιοτήτων και ικανοτήτων που απαιτούνται για τους ρόλους στον αθλητισμό για ανάπτυξη. Έχει 

επίσης δημιουργηθεί ένα Εκπαιδευτικό Εγχειρίδιο που παρέχει καθοδήγηση σε όσους αναπτύσσουν 

εκπαιδευτικά προγράμματα και κατάρτιση στον αθλητισμό για την ανάπτυξη. 

Καινοτόμα αποτελέσματα προς δημοσίευση  

Έξι απαραίτητα αποτελέσματα του προγράμματος CHANGE θα δημοσιευτούν στον τομέα του 

αθλητισμού για ανάπτυξη εντός και εκτός Ευρώπης: 

Έκθεση έρευνας και Επαγγελματικός Χάρτης στον αθλητισμό για την ανάπτυξη στην Ευρώπη – 

Έρευνα σχετικά με την πρωτογενή έρευνα για τα χαρακτηριστικά και τις τάσεις στον αθλητισμό για 

την  ανάπτυξη. 

Επαγγελματική αποτύπωση των θέσεων  στον αθλητισμό για την ανάπτυξη στην Ευρώπη – Ανάλυση 

των ρόλων του Συντονιστή και του Εμψυχωτή στον αθλητισμό για ανάπτυξη,  

Λειτουργικός Χάρτης για τον αθλητισμό για ανάπτυξη στην Ευρώπη -  Παρουσίαση όλων των κύριων 

λειτουργιών των Συντονιστών και των Εμψυχωτών που πρέπει να μπορούν να εκτελούν για να είναι 

ικανοί στους ρόλους εργασίας τους. 

Πλαίσιο Ικανοτήτων Επαγγελματικών Προτύπων για τον Αθλητισμό με σκοπό την Ανάπτυξη στην 

Ευρώπη: Κατευθυντήριες Οδηγίες Καλών Πρακτικών για Επαγγελματίες – Αναλύονται τα πρότυπα 

των δεξιοτήτων που θα πρέπει να αποκτηθούν για κάθε μια από τις καθορισμένες λειτουργίες του 

επαγγελματικού χάρτη, με παράλληλη παράθεση κριτηρίων απόδοσης, που θα επιτρέψουν την 

αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των επαγγελματιών (είτε από τους ίδιους είτε από 

συναδέλφους), έτσι ώστε να καθοριστεί αν εφαρμόζουν καλές πρακτικές, καθώς και εάν έχουν την 

δυνατότητα  να εντοπίσουν τυχόν ανάγκες ανάλογης εκπαίδευσης. 

Εκπαιδευτικό Εγχειρίδιο για τον αθλητισμό για ανάπτυξη στην Ευρώπη: Καθοδήγηση για την 

εκπαίδευση και τη διαρκή επαγγελματική εξέλιξη στον αθλητισμό για ανάπτυξη των συντονιστών και 
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εμψυχωτών – Το Εκπαιδευτικό Εγχειρίδιο περιλαμβάνει ένα πλαίσιο Συμπεριφορών, Δεξιοτήτων και 

Γνώσεων (ΣΔΓ) καθώς και 25 Περιγράμματα – Δείγματα με μαθησιακά αποτελέσματα βασισμένα στα 

προαναφερόμενα Επαγγελματικά Πρότυπα. Αυτό το Εγχειρίδιο περιλαμβάνει επίσης συμβουλές σε 

Αθλητικούς Οργανισμούς/Ομοσπονδίες/Σωματεία που επιθυμούν να αναπτύξουν εκπαιδευτικές 

διαδικασίες, ώστε να υποστηρίξουν την ανάπτυξη των συντονιστών και εμψυχωτών βασισμένη στις 

ικανότητές τους. 

Σχέδιο Εφαρμογής και Βιωσιμότητας για τον αθλητισμό για ανάπτυξη στην Ευρώπη – Το παρόν 

Ευρωπαϊκό πρόγραμμα δημιούργησε έναν οδηγό για δράσεις υλοποίησης, βιωσιμότητας και 

διασφάλισης της ποιότητας, ώστε να εξασφαλιστεί ότι το σύνολο των αποτελεσμάτων του 

προγράμματος θα μπορούν να εφαρμοστούν στο μέλλον.  

Μια σημαντική παράμετρο της συνεργασίας των Εταίρων  του προγράμματος CHANGE αποτελεί η 

πρόβλεψη της διαδικασίας εφαρμογής και χρήσης αυτών των καινοτόμων αποτελεσμάτων στον 

τομέα του αθλητισμού. 

Επιτυχής Τελική Διάσκεψη Προγράμματος   

Στις 24 Νοεμβρίου του 2021, 95 συμμετέχοντες από 32 χώρες (συμπεριλαμβανομένης της Ελληνικής 

αντιπροσωπείας η οποία αποτελούνταν από τους θεσμικούς εκπροσώπους της ΓΓΑ, τον Dr. Γ. Πίγκο, 

προϊστάμενο Διεύθυνσης Άθλησης για Όλους, Προβολής, Ανάπτυξης Αθλητισμού, Επιστημονικής 

Υποστήριξης και Διεθνών Σχέσεων και την Σ. Δημητριάδη, συντονίστρια γραφείου της ανωτέρω  

Δ/νσης) από όλο τον κόσμο μαζί με τους εταίρους του προγράμματος CHANGE πήραν μέρος στη 

Τελική Διάσκεψη που οργανώθηκε διαδικτυακά με τίτλο Διεθνής Εκδήλωση για τις Δεξιότητες και την 

Εκπαίδευση στον Αθλητισμό για Ανάπτυξη. 

Κατά την πρώτη ενότητα της εκδήλωσης οι συμμετέχοντες άκουσαν τους προσκεκλημένους ομιλητές   

στον τομέα του αθλητισμού για την ανάπτυξη. Ο κος Ben Santers από τη Διεθνή Πλατφόρμα για τον 

Αθλητισμό και την Ανάπτυξη μίλησε για το τι περικλείει ως έννοια  ο αθλητισμός για την ανάπτυξη 

και δέχθηκε ερωτήσεις με κύριο θέμα το πως μπορεί κάποιος να συνεισφέρει στην κοινωνική αλλαγή. 

Στην συνέχεια ο Mark Lawrie και ο Meg Smith, εταίροι του προγράμματος CHANGE από το 

StreetGames και Women Win, παρουσίασαν τη σπουδαιότητα της εκπαίδευσης και των δεξιοτήτων 

στον αθλητισμό για την ανάπτυξη καθώς και τη δουλειά των οργανισμών που εκπροσωπούν οι ίδιοι. 

Η δεύτερη ενότητα αφιερώθηκε στα αποτελέσματα του προγράμματος CHANGE με μια εισαγωγή στο 

έργο και στα αποτελέσματα της ερευνητικής φάσης από τον Ben Gittus από το Ευρωπαϊκό 

Παρατηρητήριο για την Άθληση και την Απασχόληση (EOSE) και τον Simone Digenarro από το 

Πανεπιστήμιο του Cassino και του Southern Lazio. Ο Geoff Carroll από την EOSE και ο Stephen Robson 

από το Leeds Beckett University παρουσίασαν τα Επαγγελματικά Πρότυπα και το Εκπαιδευτικό 

Εγχειρίδιο για τον Αθλητισμό για Ανάπτυξη, και τελικώς η Kate Roberts από τον οργανισμό 

StreetGames παρουσίασε τις ενέργειες για την βιωσιμότητα του προγράμματος CHANGE. 

Το διαδικτυακό σεμινάριο επίσης παρουσίασε ορισμένες διαδραστικές λειτουργίες και τάσεις – αυτό 

φάνηκε από τη συμμετοχή στην εκδήλωση από μια σειρά διαφόρων τύπων οργανισμών, από ΜΚΟ 

και φιλανθρωπικά ιδρύματα έως αθλητικούς συλλόγους και πανεπιστήμια. Οι συμμετέχοντες 

ενεπλάκησαν τόσο στη μεθοδολογία/διαδικασία της διάδοσης του προγράμματος όσο και στη 

δημιουργία εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Οι περισσότεροι συμμετέχοντες είχαν την αίσθηση ότι 



τα αποτελέσματα του CHANGΕ θα είναι πολύ χρήσιμα για τον τομέα του Αθλητισμού, ενώ το 93%  

δήλωσε ότι θα ενδιαφερόταν να χρησιμοποιήσει τα αποτελέσματα του CHANGE στο μέλλον.  

 

Η τελική συνάντηση των εταίρων η οποία θέτει τα θεμέλια για τη βιωσιμότητα 

Στις 6 Δεκεμβρίου 2021 οι εταίροι του προγράμματος CHANGE συγκεντρώθηκαν διαδικτυακά για την 

τελική συνάντηση όλων των μελών.  

Ένας από τους στόχους της συνάντησης ήταν οι δράσεις για τη βιωσιμότητα, με επικεφαλής την 

StreetGames, τον κύριο εταίρο για την ανάπτυξη του Στρατηγικού Σχεδίου Δράσεις για τη 

Βιωσιμότητα. Οι εταίροι δήλωσαν αποφασισμένοι σχετικά με το πρόγραμμα CHANGE ότι μπορεί να 

αποτελέσει τον οδηγό για μετεξελικτική αλλαγή στον ανάλογο τομέα. Παράλληλα κατέθεσαν την 

πρόθεσή τους για τη συνεχή εφαρμογή ανάλογων πρακτικών, χρήση και περαιτέρω ανάπτυξη των 

αποτελεσμάτων που θα προκύψουν από την ανάλογη έρευνα που θα επιτευχθεί στο άμεσο μέλλον.  

Οι βασικές δράσεις βιωσιμότητας περιλαμβάνουν: 

 Συνέχιση της προώθησης του ρόλου του αθλητισμού για την ανάπτυξη και της 

σπουδαιότητας της υποστήριξης και ανάπτυξης του εργατικού δυναμικού στον αθλητισμό 

για την ανάπτυξη. 

 Διάδοση υψηλής ποιότητας δημοσιεύσεων των αποτελεσμάτων του CHANGE 

 Αναζήτηση πρόσθετων επενδύσεων για να μπορούν να δοκιμαστούν και να ενσωματωθούν  

τα αποτελέσματα του CHANGE σε οργανισμούς/ομοσπονδίες/σωματεία που σχετίζονται με 

τον αθλητισμό για την ανάπτυξη. 

 Προώθηση της αξίας και της χρησιμότητας των επαγγελματικών καταγραφέων και 

επαγγελματικών προτύπων του CHANGE ως εργαλεία για οργανωσιακή και προσωπική 

ανάπτυξη, καθώς και για τη βελτίωση του εργατικού δυναμικού στον αθλητισμό για την 

ανάπτυξη. 

 Προώθηση της αξίας του εκπαιδευτικού εγχειρίδιου του CHANGE και της χρήσης των 25 

περιγραμμάτων της ενότητας για τη βελτίωση της υποστήριξης και της συνεχούς 

επαγγελματικής ανάπτυξης του εργατικού δυναμικού στον αθλητισμό για την ανάπτυξη. 

 Επιρροή σε σημαντικούς οργανισμούς και χρηματοδότες ώστε να χρησιμοποιούν και να 

εγκρίνουν τα επαγγελματικά πρότυπα. 

 Υποστήριξη των ενδιαφερόμενων μερών ώστε να προσαρμόσουν και /ή να ενσωματώσουν 

τα περιγράμματα των ενοτήτων στα υπάρχοντα προγράμματα κατάρτισης και εκπαίδευσης 

του εργατικού δυναμικού στον αθλητισμό για την ανάπτυξη. 

 



Οι εταίροι του CHANGE δήλωσαν ότι ανυπομονούν πλέον να δουν την εφαρμογή και χρήση των 

αποτελεσμάτων του CHANGE στον τομέα και συνεχίζουν να προβάλουν τη σπουδαιότητα του 

αθλητισμού για την ανάπτυξη στα άτομα και στις κοινότητες και να υποστηρίζουν την ανάπτυξη 

δεξιοτήτων και εργατικού δυναμικού στον τομέα.  
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Πλήρης κατάλογος εταίρων -  Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο  για τον Αθλητισμό και τα Επαγγέλματα (EOSE), Διεθνής 

Οργανισμός για τον Αθλητισμό και τον Πολιτισμό ( ISCA), Πανεπιστήμιο του Cassino και του Southern Lazio, 

Πανεπιστήμιο του Leeds Beckett, Γενική Γραμματεία Αθλητισμού της Ελλάδας (ο Dr. Γ. Πίγκο, προϊστάμενος Διεύθυνσης 

Άθλησης για Όλους, Προβολής, Ανάπτυξης Αθλητισμού, Επιστημονικής Υποστήριξης και Διεθνών Σχέσεων και η Σ. 

Δημητριάδη, συντονίστρια γραφείου της ανωτέρω  Δ/νσης), Ιταλική Ένωση Αθλητισμού για Όλους (USIP),  Αθλητική 

Ένωση Σλοβενίας, StreetGames , Women Win. Επικοινωνία – Ben Gittus – EOSE Διευθυντής Προτύπων - 

ben.gittus@eose.org 
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